

# Афганистан в судьбе поколений

Тридцать лет назад наши войска ушли из Афганистана. Эта война оставила заметный след в жизни нескольких поколений советских людей. На прошлой неделе ветераны боевых действий вспоминали павших товарищей, рассказывали о военной службе, встречались с молодежью.

## Много лет спустя

В Новоалтайске тех, кто отстал интересы Родины на дальних рубежах, пригласили в администрацию города. Отсюда они проследовали на Центральную площадь, где в Вечном огне состоялся митинг в честь земляков, погибших при исполнении воинского долга в «горячих точках». На митинге говорили о том, что не только на полях Великой Отечественной проявили мужество и отвагу наши соотечественники. Они сражались во Вьетнаме и Африке, Сирии и на Северном Кавказе. Самой известной стала война в Афганистане.

Девять с лишним лет оказывал афганскому правительству поддержку в борьбе с вооруженной оппозицией ограниченный контингент советских войск. В разные годы в его составе побывали более 140 жителей Новоалтая. Не все из них вернулись домой. Михаил Пикулев и Виталий Басараб сложили головы в боях. Считается, что время лечит, однако память о них по-прежнему отзывается болью в сердцах горожан.

Собравшиеся возложили цветы к мемориальной плите. В ДЮЦ ветеранов боевых действий ждала встреча с его воспитанниками и членами городской Молодежной думы. Здесь гостям подготовили интегральную программу. В актовом зале звучали монологи, стихи и песни о войне, десантников, боевом товариществе, родных и близких, которые ждут солдат из армии. Большое впечатление произвело показательное выступление курсантов военно-патриотического клуба «Русич», продемонстрировавших хорошую физическую подготовку и знание приемов обращения с оружием и рукопашного боя.

С интересом молодежь спрашивала приглашенных об обстоятельствах сражений с моджахедами, отношении местного населения к советским военнослужащим, уроках прошедшей войны. Гости рассказали о том, как сопровождали караваны с гуманитарной и военной помощью, фактах героизма и самоотверженности однополчан, национальной специфики Афганистана, выполнении приказов командования. За участие в поддержании общественного порядка и охране объектов экономики Афганистана

многие были награждены медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», учрежденной правительством ДРА (Демократическая Республика Афганистан) в 1988 году, а также удостоены государственных знаков отличия СССР.

Шла речь и о том, что традиции боевого братства - не пустой звук для ветеранов до сих пор.

- Наша дружба не прерывается, - отметил один из гостей. - Сейчас я машинист тепловоза. В моей смене трудится товарищ, прошедший Афганистан, в другой есть участник антитеррористической кампании в Чечне. Мы регулярно общаемся, поддерживаем друг друга.

Завершилась встреча чаепитием. Председатель городского совета ветеранов Вера Егорова предложила собравшимся поделиться армейскими фотографиями и сообщила о планах создания альбома, посвященного ветеранам боевых действий в «горячих точках».

- Хотелось бы, чтобы ваше общение с молодежью стало регулярным, - сказала выступавшая, - чтобы мы на вашем примере подрастающее поколение училось патриотизму и любви к Родине. Надеюсь, теперь участники нашей беседы будут узнавать вас в лицо.

## Называли нас там «шурави»...



Ветеран Афганистана  
Сергей Галкин.

По просьбе редакции на некоторые вопросы ответил участник встречи с молодежью, ветеран боевых действий в Афганистане Сергей Галкин.

- Сергей Владимирович, когда вы были в Афганистане?

- Я находился там в 1982-1983 годах в качестве военного советника. Мы занимались обучением летного состава афганских войск в городе Герате на военном аэродроме.

- Что запомнилось вам больше всего?

- Место нашей дислокации каждый день обстреливали, постоянно существовала опасность захвата, так как авиация представляла для вооруженной оппозиции наибольшую угрозу. За уничтожение летчика моджахедам выплачивали огромные деньги.

### Потери имелись?

- Конечно. Только из нашей группы погибли двое ребят, я уже не говорю о том, сколько заболело всевозможным паратифом, желтухой и другими болезнями. Климат там, знаете ли, специфический...

- Наверное, и местная живность донимала? Все эти фаланги, скорпионы...

- И не говорите! Такие твари



Во время митинга на Центральной площади города.

- вспоминать страшно. Самолет расчехляем утром - они на плоскости греются, и даже в кабине, если не закроешь... Еще запомнилась встреча с одним афганским военным. До этого я служил на авиационной базе в Киргизии, где обучали инструкторов пилотов в том числе - и из Афганистана, и представляемые - прилетают: ба, знакомые все лица!

- Сейчас, по прошествии многих лет, как вы оцениваете участие наших войск в поддержке афганского правительства?

- Уже тогда было ясно, что они там не нужны. Исторически наши страны всегда дружили. Еще до революции мы помогали им в борьбе с английскими колонизаторами, каждая вторая винтовка была из царской России. И потом Афганистан входил в число государств, одними из первых признавших молодую Советскую Республику... Ребята, которые находились там в качестве советников до ввода войск, рассказывали: где угодно скажи, что ты «шурави» (советский), тебя в красный угол посадят, напопят, накрывают, чего только ни дадут. А как туда вошли, узнают, что «шурави», - на ражу порекут. Считаю, наш дипкорпус, КГБ Афганистан прозевали, как сейчас Украину, и правительство вместо планомерной системной работы попытались решить проблему последним приоритетом управления - войной. И получили то, что получили.

- А парни, которые воевали там?

- Ребята выполнили свой долг, мы все давали присягу. Политические ошибки не умаляют самоотверженности наших военнослужащих. Впрочем, задним числом легко судить, хотя 15 тысяч потерянными убитыми, даже с учетом помощи моджахедам со стороны Запада, это, знаете, горько...

## Главное богатство - боевое братство

Торжества, приуроченные к юбилейной дате, прошли в большинстве населенных пунктов края. В их программе - встречи с властями, митинги, посещение мемориалов, вручение памятных медалей «30-летие вывода войск из Афганистана» и подарков ветеранам и семьям погибших.

По информации председателя правления Алтайской организации «Российский союз ветеранов



На встрече с молодежью.

Афганистана» Сергея Завалихина, наш регион первым в СССР объединил воинов-интернационалистов. Их имена увековечены в названиях школ и улиц, в память павших созданы мемориальные и музейные комплексы. Только из краевой столицы выходят на маршируют электропоезд, названные именами погибших воинов.

Сейчас на Алтае действует 52 отделения этого союза, в них состоит свыше 28 тыс. человек, на учете - 420 семей воинов, павших в Афганистане, на Северном Кавказе и в других локальных конфликтах. Краевая организация носит имя Героя Советского Союза Константина Павлюкова и ставит своими задачами помочь семьям погибших, инвалидам,

ветеранам, военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения, содействие развитию спорта и физической культуры молодежи.

В Барнауле 15 февраля состоялся торжественный митинг на площади Ветеранов. Его участники возложили венки к Вечному огню, побывали на мемориале Славы на площади Победы и Аллее «афганцев» на Власихинском кладбище.

Как сообщается, вся работа краевой организации ветеранов Афганистана в нынешнем году будет посвящена 30-летию вывода советских войск из этой республики.

Сергей ШАБАНОВ.  
Фото автора.



Возложение венков.



Памяти павших будем достойны!